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Funções e Portas Lógicas 

 
 
Como vimos na lição anterior, os circuitos digitais trabalham com sinais digitais, ou seja, sinais que 

podem assumir apenas dois valores diferentes de tensão. Caso a tensão seja igual a zero, o circuito está 
em nível lógico zero, enquanto que se a tensão for igual a Vcc, dizemos que o circuito está em nível lógico 
um. 

Por esse motivo, os componentes utilizados em circuitos digitais são diferentes dos utilizados em 
circuitos analógicos. 

Os principais componentes utilizados em eletrônica digital são chamados de Portas Lógicas. Uma 
porta lógica é um circuito construído com transistores, em uma única pastilha de material semicondutor 
(silício) e encapsuladas em circuitos integrados (CI). O número de portas lógicas em um circuito integrado 
depende do número de terminais ocupados por ela. Quanto mais entradas uma porta tiver, menor será o 
número de portas contidas em um circuito integrado (CI). 

A figura abaixo mostra um exemplo de circuito integrado digital : 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Encapsulamento DIL ou DIP 
     (Dual In Line) 

Função e Porta E ou AND 
 
O circuito analógico mostrado abaixo funciona segundo a função E ou AND : 

 
        Simbologia ASA         Simbologia ABNT  
 
 

Quando qualquer uma das chaves (Ch.A  e Ch.B) estiverem abertas (nível lógico zero), não haverá 
circulação de corrente elétrica pela lâmpada, permanecendo a mesma apagada. A lâmpada somente estará 
acesa  (nível lógico 1 (um)) quando ambas as chaves (Ch. A   E   Ch. B) estiverem fechadas (nível lógico 1 
(um)). 

A porta lógica “ E ” , cujo símbolo é mostrado na figura, funciona de forma análoga ao circuito acima, 
ou seja, somente haverá nível lógico 1 na saída “ S “ quando as duas entradas A e B estiverem em nível 
lógico 1. 

Esta função pode ser representada matematicamente através da sua Expressão Lógica : 
 
Nas três primeiras linhas da tabela verdade temos o produto   A . B  = 0  
 
Apenas na Quarta e última linha temos   A = 1  e   B = 1 .  
 
Então o produto A B = 1 apenas na última situação, pois ambas as entradas estão em nível lógico 1. 
 

S = A . B 
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Função e Porta  OU  ou  OR 

 
 
A figura abaixo mostra um circuito analógico que representa a função OU  ou  OR : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Simbologia ASA         Simbologia ABNT  

 
Para que a lâmpada acenda (nível lógico um), basta que qualquer uma das chaves seja fechada, ou 

seja , basta fechar a chave A   OU  a chave B. 
A lâmpada permanecerá apagada (nível lógico zero) apenas na situação mostrada na primeira linha 

da tabela verdade, pois neste caso  A = 0  e B = 0. Como a expressão lógica desta função é S = A + B, com 
as duas chaves abertas teremos  S = 0 + 0  =>    S = 0. 

Nas demais situações, pelo menos uma das chaves estará fechada (nível lógico 1), garantindo a 
circulação de corrente pela lâmpada. 

 
Função e Porta   NÃO ou NOT 

   Inversor   . 
 
A figura abaixo mostra o circuito analógico correspondente à função NÃO ou NOT. Quando a chave 

A estiver em nível lógico 0 (aberta) a corrente elétrica poderá passar através da lâmpada, mantendo-a 
acesa. Se fecharmos a chave (nível lógico 1), a corrente será desviada pela mesma, apagando a lâmpada 
(nível lógico 0). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Simbologia ASA         Simbologia ABNT  

 
 

Sendo assim, no caso de uma porta NÃO, a saída estará sempre em um nível lógico inverso ao da 
entrada, ou seja, A saída S é igual ao complemento  da entrada A , ou S e A são variáveis 
complementares .  Este é o motivo pelo qual este componente é mais conhecido como INVERSOR.  

A expressão lógica deste componente é :    S = A     
(dizemos S é igual a A “barrado”) 

A figura mostra também exemplos de circuitos integrados (CI’s) comerciais desses componentes. 
São eles o CI 7404 da família TTL e o CI 4069 da família CMOS. 
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Portas formadas através de combinação 
 
Utilizando portas lógicas juntamente com inversores, é possível obter portas lógicas cujo 

funcionamento seja a combinação entre as tabelas verdade dos componentes utilizados. 
Estudaremos agora  duas destas combinações : 
 
 

Função e Porta NE ou NAND 
 

A porta lógica NE ou NAND é a combinação entre a porta E, mais um inversor.O circuito analógico 
mostrado abaixo funciona segundo a função NE ou NAND : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Simbologia ASA         Simbologia ABNT    equivalência  

 
Enquanto uma das duas chaves A ou B estiver aberta (nível lógico 0), a corrente elétrica passará 

através da lâmpada, mantendo-a acesa (nível lógico 1). Apenas com ambas as chaves fechadas (nível 1) é 
que a corrente será desviada, apagando a lâmpada (nível 0) 

 

Comparando as tabelas verdade da porta E e da porta NE, podemos observar que são exatamente 
contrárias, ou seja, numa situação em que a porta E estiver com a saída em nível 1, a porta NE estará em 
nível 0 e vice-versa. Isto ocorre pela presença de um inversor na saída da porta NE. Podemos então 
comparar a porta NE com uma porta E mais um inversor na saída  

A expressão lógica da porta NE  é :       S = (A . B),  ou seja, a saída S é igual ao complemento 
do produto  (A .B). Dizemos então que S é igual ao produto A vezes B “ Barrado” . 

A figura mostra dois exemplos de circuitos integrados que contém portas NE. São eles o CI 4011 da 
família CMOS de circuitos lógicos e o CI 7400 da família TTL. 

 
Função e Porta NOU ou NOR 

 
Da mesma forma, também podemos combinar uma porta  OU com um inversor. Esta combinação 

forma a porta NOU ou NOR. A figura abaixo mostra o circuito analógico que funciona segundo a função 
NOU , sua tabela verdade, expressão lógica e exemplos de circuitos integrados comerciais. São eles o CI 
4001 da família CMOS de circuitos lógicos e o CI 7402 da família TTL. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Simbologia ASA         Simbologia ABNT    equivalência  
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Circuitos Combinacionais 
 

Circuito OU Exclusivo :  
 

O circuito combinacional OU Exclusivo possui a seguinte característica : quando suas entradas 
estiverem em um mesmo nível lógico, a saída estará baixa (nível lógico zero) e quando as entradas 
estiverem em níveis lógicos diferentes, a saída estará alta (nível lógico um). 

A tabela verdade do circuito OU Exclusivo é mostrada abaixo : 
 
 
Utilizando a técnica de obtenção do circuito através da tabela verdade, 

chegamos ao seguinte circuito lógico : 
 
 
 

S =  (A .B) + (A  .   B)  
 
 
 

Porta OU Exclusivo ou EXOR 
 

São fabricados circuitos integrados contendo portas EXOR. A figura abaixo mostra dois exemplos 
de CI’s disponíveis no comércio de componentes eletrônicos : 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
        Simbologia ASA       Simbologia ABNT  
 

A expressão lógica executada pela porta EXOR é     S = A       B   ( lê-se  A   “OU Exclusivo”  B ) 
 
 

Porta EXNOR ou circuito Coincidência 
 
O circuito Coincidência ou EXNOR funciona exatamente da forma contrária ao circuito OU 

Exclusivo, ou seja, a saída estará em nível lógico um apenas quando os níveis lógicos das entradas for igual 
(coincidirem). Podemos então comparar o circuito coincidência com um circuito OU Exclusivo mais um 
inversor. 

 
    A tabela verdade e o símbolo do componente são mostrados na figura  : 

 
 
 
 
 
 
 

 
      equivalência                  Simbologia ASA    Simbologia ABNT       
 

 
 
 
 
 

                   
 

A expressão lógica do circuito coincidência é    S =  A      .    B  (lê-se  A   “coincidência”  B) 

 

OU Exclusivo 
A B S 
0 0 0 
0 1 1 
1 0 1 
1 1 0 

 

 

Coincidência 
A B S 
0 0 1 
0 1 0 
1 0 0 
1 1 1 

 


